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选择性必修一考前回顾卷 

一、单选题：本大题共 13小题，共 52分。 

1.高空坠物已成为危害极大的社会安全问题．若一个50 𝑔的鸡蛋从居民楼约45𝑚高处的窗户边自由落下，

与地面的碰撞时间约为0.003𝑠，不计空气阻力，则该鸡蛋对地面产生的冲击力约为 
A. 5 𝑁 B. 50 𝑁 C. 500 𝑁 D. 5000 𝑁 
 

2.如图所示为一款近期火爆的玩具“弹簧小人”，由头部、轻质弹簧及底部组成，头部质量为𝑚，底部质

量为
𝑚

2
，弹簧劲度系数为𝑘。将“弹簧小人”置于水平桌面上，轻压头部后由静止释放，头部会不停地上下

振动，不计摩擦和空气阻力，重力加速度为𝑔，弹簧始终处于弹性限度内。下列判断正确的是(    ) 

A. 若头部刚释放时的加速度大小为𝑔，则振动过程中底部能离开桌面 

B. 若头部刚释放时的加速度大小为𝑔，则振动过程中“弹簧小人”对桌面的最大压力为
3𝑚𝑔 

C. 若振动过程中底部恰好能离开桌面，头部在最高点时的加速度为
3

2
𝑔 

D. 若振动过程中底部恰好能离开桌面，则释放头部时弹簧压缩量为
2𝑚𝑔

𝑘
 

 

3.在“测量玻璃折射率”的实验中，通过“插针法”作出的光路图如图所示．关

于此实验 

A. 插大头针𝑃4时，𝑃4只须挡住𝑃3即可 

B. 相邻两个大头针插得较近可提高测量精度 

C. 若将玻璃砖的下边𝑃𝑄画到图中𝑃′𝑄′位置，测得折射率偏大 

D. 也可使用两侧面𝑀𝑁，𝑃𝑄不平行的玻璃砖 
 

4.“甩水袖”是京剧常用的表演手法(如图甲).某水袖由厚薄程度不同的重水袖𝐴和轻水袖𝐵连接而成，现将

其放置在水平玻璃面上，抖动重水袖端来研究波的传播，若将水袖上的波简化成简谐波，图乙是某时刻该

波的示意图，则 

A. 波在𝐴，𝐵中传播的速度相等  

B. 波在𝐴，𝐵中传播的周期相同 

C. 波传至轻水袖时，交界点将向右开始运动 

D. 波经过交界点后，形状不会发生变化 
 

5.关于下列四个场景的说法中，正确的是 

 

A. 图甲中是光的全反射现象 B. 图乙中是光的干涉现象 

C. 图丙中是光的衍射现象 D. 图丁中是光的折射现象 
 

6.如图，甲为一波源的共振曲线，乙图中的𝑎表示该波源在共振状态下的振动形式沿𝑥轴传播过程中形成的

机械波在𝑡 = 0时刻的波形曲线。则下列说法错误的是 (    ) 

A. 甲图中，若驱动力周期变小共振动曲线的峰将向频率𝑓大的方向移动 

B. 乙图中，波速一定为1.2𝑚/𝑠 

C. 乙图中，𝑎、𝑏波形时间间隔可能为2.5𝑠 

D. 乙图中，遇到宽度为2𝑚的狭缝能发生明显的衍射现象 



 

第 2 页，共 8 页 
 

7.如图所示，在同一均匀介质中有𝑆1、𝑆2两波源。这两个波源的频率和振动步调都相同。

𝑆1、𝑆2之间的距离为一个波长𝜆，以𝑆1为圆心，以𝜆为半径画圆，𝐵点为𝑆2、𝑆1延长线与

圆的交点。则在该圆周上除𝑆2点外，共有振动加强点的个数为(    ) 
A. 5 B. 4 C. 3 D. 2 
 

8.某小组利用频闪照相的方法研究单摆的运动过程，即用在同一张底片上多次曝光的方法，在远处从与单

摆摆动平面垂直的视角拍摄单摆在摆动过程中的多个位置的照片。从摆球离开左侧最高点𝐴时开始，每隔

相同时间曝光一次，得到了一张记录摆球从𝐴位置由静止运动到右侧最高点𝐵的照片，如图所示，其中摆球

运动到最低点𝑂时摆线被一把刻度尺挡住。对照片进行分析可知(    ) 

A. 摆球在𝐴点所受合力大小大于在𝐵点的合力 

B. 摆球经过𝑂点前后瞬间加速度大小不变 

C. 在𝑂点附近摆球相邻位置的间隔较大，说明其在𝑂点附近相邻位置间的运动时间

较长 

D. 小球在𝐴点受绳的拉力大小大于其在𝐵点受绳的拉力 
 

9.劈尖干涉是一种薄膜干涉，其装置如图甲所示。将单色红光从上方射入，俯视可以看到图乙的条纹，利

用此装置可以检查工件的平整度，下列说法中正确的是(    ) 

A. 图乙中条纹弯曲处表明被检查的平面在此处是凹的 

B. 若用单色紫光从上方射入，条纹变疏 

C. 若装置中抽去一张纸片，条纹变密 

D. 若装置中抽去一张纸片，条纹向左移动 
 

10.某音频发生器发出频率为21𝑘𝐻𝑧的声音，这个频率已经超过了人耳所能听到频率范围的最高频率，人们

采取下列哪种方式可以听到这个声音 (    ) 

A. 快速靠近音频发生器 B. 快速远离音频发生器 

C. 绕着音频发生器做圆周运动 D. 和音频发生器同时相向运动 
 

11.用红色激光笔照射双缝，可在教室的墙壁上呈现出明、暗相间的条纹。关于此现象，下列说法中正确

的是(    ) 

A. 仅减小激光笔与双缝间的距离，相邻亮条纹中心间的距离变大 

B. 仅减小双缝与墙壁之间距离，相邻亮条纹中心间的距离变大 

C. 仅换用绿色激光笔，相邻亮条纹中心间的距离变大 

D. 仅换用间距更小的双缝，相邻亮条纹中心间的距离变大 
 

12.如图所示是利用水波槽观察到的水波衍射图样，从图样可知(    ) 

A. 𝐵侧波是衍射波 

B. 𝐴侧相邻波纹间距大于𝐵侧相邻波纹间距 

C. 如果孔的大小不变，减小水波波源的频率，衍射现象将更明显 

D. 增大挡板之间的间隙，衍射现象将更明显 
 

13.如图为一单摆做简谐运动时的速度时间图像，不考虑空气阻力的影响，下列说法正确的是(    ) 

A. 此单摆的摆长约为2𝑚 

B. 𝑡 = 1𝑠时单摆的回复力为零 

C. 若减小释放单摆时的摆角，单摆的周期将变小 

D. 将此单摆从北京移至广州它做简谐运动的周期将变大 
 

14.如图所示，是水平面上两列频率相同的波在某时刻叠加情况，图中实线为波峰波

面，虚线为波谷波面，已知两列波的振幅均为2𝑐𝑚，波速均为2𝑚/𝑠，波长均为8𝑚，𝐸点

是𝐵𝐷和𝐴𝐶连线的交点，下列说法正确的是(    ) 

A. A、𝐶两处质点是振动加强点    B. B、𝐷两处质点在该时刻的竖直高度差为4𝑐𝑚 

C. 𝐸点处质点是振动减弱的质点     D. 经2𝑠，𝐵点处质点通过的路程是8𝑐𝑚 
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15.弹簧振子的平衡位置记为𝑂点，小球在𝐴、𝐵间做简谐运动，如图甲所示；它的振动图像如图乙所示，

取向右为正方向。下列说法正确的是(    ) 

A. 在0.1𝑠末小球的速度方向是𝑂 → 𝐵 

B. 在0 ∼ 0.2𝑠内，小球的动能和弹簧的弹性势能均变大 

C. 小球在0.1𝑠末和0.3𝑠末的速度相同，加速度不相同 

D. 小球在0 ∼ 4.2𝑠内的路程是100𝑐𝑚，在3.6𝑠末的位移为
5𝑐𝑚 
 

16.弹簧振子做机械振动，若从平衡位置𝑂开始计时，经过0.3𝑠时，振子第一次经过𝑃点，又经过了0.2𝑠，

振子第二次经过𝑃点，则该振子第三次经过𝑃点时所需的时间为(    ) 
A. 1.6𝑠 B. 1.1𝑠 C. 0.8𝑠 D. 0.33𝑠 
 

二、计算题：本大题共 4小题，共 44分。 

17.图甲中，青蛙在平静的水面上鸣叫时引起水面振动。把水波视作横波，以青蛙所在位置为原点𝑂，某时

刻波源垂直𝑥𝑜𝑦平面振动所产生波的示意图如图乙所示，实线圆、虚线圆分别表示相邻的波峰和波谷，图

丙为某质点的振动图像，求： 

(1)波在水中的传播速度大小𝑣； 

(2)从图乙所示状态开始，𝑃点到达波谷所需时间𝛥𝑡。 

 

 
 

 

 

 

 

 

18.如图所示为半圆柱形玻璃砖的横截面，𝑂为圆心，𝐴𝐵为直径，半径为𝑅，其折射率为√ 2。现有一束平

行光以𝑖 = 45°的入射角射向𝐴𝑂𝐵平面，经折射后，有部分光能从半圆(弧)上射出，不考虑光在圆弧面的二

次反射。 
(1)求光发生全反射的临界角； 

(2)求半圆弧上有光射出的范围所对应的圆心角； 
(3)若在𝐴𝑂𝐵平面贴一黑纸可以让光都不能从半圆弧上射出，求黑纸沿𝐴𝑂𝐵的最小宽度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.一列沿−𝑥方向传播的简谐横波，在𝑡 = 0时刻的波形如图所示，质点振动的振幅为10 𝑐𝑚。𝑃、𝑄两点的

坐标分别为(−1,0)和(−9,0)，已知𝑡 = 0.7 𝑠时，𝑃点第二次出现波峰。 
(1)这列波的传播速度多大？ 
(2)从𝑡 = 0时刻起，经过多长时间𝑄点第一次出现波峰？ 
(3)当𝑄点第一次出现波峰时，𝑃点通过的路程为多少？ 
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20.一列正弦波在𝑡 = 0时刻的波形图如图中实线所示，在𝑡 = 6𝑠(𝑇 < 6𝑠 < 2𝑇, 𝑇为波的周期，𝑇未知)时刻

的波形图如图中虚线所示。求： 
(1)该波可能的传播速度大小𝑣； 

(2)若从0时刻起，图中质点𝑅比𝑄先回到平衡位置，写出𝑃点的

振动方程。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.在光滑水平面上静止有质量均为𝑚的木板𝐴𝐵和滑块𝐶𝐷，木板𝐴𝐵上表面粗糙，滑块𝐶𝐷上表面是光滑的
1

4

圆弧，他们紧靠在一起，如图所示．一个可视为质点的物块𝑃，质量也为𝑚，它从木板𝐴𝐵的右端以初速度𝑣0滑

上木板，过𝐵点时速度为
𝑣0

2
，然后又滑上滑块𝐶𝐷，并且恰好能滑到滑块𝐶𝐷圆弧的最高点𝐶处．若物体𝑃与

木板𝐴𝐵间的动摩擦因数为𝜇，重力加速度为𝑔。 
求：(1)物块滑到𝐵处时木板𝐴𝐵的速度𝑣1的大小； 

(2)木板𝐴𝐵的长度𝐿； 
(3)滑块𝐶𝐷最终速度𝑣2的大小． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
22.如图所示，圆心为𝑂、半径为𝑅的圆环固定在竖直平面内，𝑂1、𝑂2为两个轻质定滑轮顶点，𝑂1在𝑂点正

上方2𝑅处，跨过定滑轮的轻绳一端连接着套在圆环上的小球𝐴，另一端连接着小球𝐵.用一竖直向下的外力

作用于𝐵，𝐴、𝐵静止于图示位置，𝑂𝑃与竖直方向的夹角为60°，撤去外力后，𝐴、𝐵开始运动，𝐵始终不与

滑轮碰撞．已知𝐴、𝐵的质量分别为4𝑚、𝑚，重力加速度为𝑔，圆环与绳不接触，不计一切摩擦． 
(1)求外力的大小𝐹； 

(2)当𝐴运动到圆心等高处的𝑄点时，求𝐴的向心力大小𝐹𝑛； 

(3)若撤去外力的同时给𝐴施加沿轻绳斜向右下的瞬时冲量𝐼，𝐴恰能运动到圆环

的最高点，求𝐼的大小及𝐴从圆环最低点运动到最高点过程中轻绳对𝐴做的功𝑊． 
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选择性必修一考前回顾卷答案和解析 

1.【答案】𝐶  

设鸡蛋落地瞬间的速度为𝑣，由动能定理可知：𝑚𝑔𝑕 =
1

2
𝑚𝑣2，解得：𝑣 = √ 2𝑔𝑕 = 30𝑚/𝑠。落地时受到自

身的重力和地面的支持力，规定向上为正方向，由动量定理可知：(𝑁 − 𝑚𝑔)𝑡 = 0 − (−𝑚𝑣)，解得：𝑁 ≈ 500𝑁，

根据牛顿第三定律可知鸡蛋对地面产生的冲击力约为500𝑁，故 C 正确。 

故选 C。 

2.【答案】𝐶  

𝐴.设头部在初始位置时弹簧的压缩量为 𝑥0，对头部列平衡方程有： 𝑚𝑔 = 𝑘𝑥0，若再压缩𝑥使得刚释放头部

加速度大小为𝑔，根据牛顿第二定律得： 𝑘(𝑥0 + 𝑥) − 𝑚𝑔 = 𝑚𝑔，解得：𝑘𝑥 = 𝑚𝑔，则刚释放时头部所受的

回复力 𝐹回 = 𝑘(𝑥0 + 𝑥) − 𝑚𝑔 = 𝑘𝑥，当头部向上运动到初始位置上方距离也是𝑥时，由对称性知 𝐹回 = 𝑘𝑥，

而𝑘𝑥 = 𝑚𝑔，可见头部所受弹簧弹力恰好是零，以底部为研究对象，受力分析知地面对底部的支持力

为 𝑁 =
𝑚

2
𝑔，因此小人在振动过程中底部不能离开桌面，故 A 错误； 

B.刚释放时弹篝的形变量为 𝑥1 = 
2𝑚𝑔

𝑘
，弹力𝐹  弹 = 2𝑚𝑔，此时“弹簧小人”对桌面的压力最大： 𝐹𝑁 = 𝐹弹 +

𝑚𝑔

2
=

5

2
𝑚𝑔，故 B 错误； 

C.若小人在振动过程中底部恰好能离开桌面，即当头部在最高点时，底部受到桌面的弹力为0，受力分析

得弹簧此时的弹力等于底部的重力，即： 𝑘𝑥2 = 
1

2
𝑚𝑔，此时对头部受力分析，根据牛顿第二定律

有： 𝑚𝑔 + 𝑘𝑥2 = 𝑚𝑎，故头部在最高点的加速度为 
3

2
𝑔，故 C 正确； 

D.若小人在振动过程中底部恰好能离开桌面，则头部在最高点的加速度为
3

2
𝑔，可得在最高点的回复力为

𝐹回
′ =

3

2
𝑚𝑔，根据对称性可得在最低点刚释放头部时的回复力也为𝐹回

′ =
3

2
𝑚𝑔，设此时弹簧压缩量为𝑥3，

则对头部根据牛顿第二定律可得：𝑘𝑥3 − 𝑚𝑔 =
3

2
𝑚𝑔，则𝑥3 =

5𝑚𝑔

2𝑘
，故 D 错误。 

3.【答案】𝐷  
𝐴、大头针𝑃4的作用是确定出射光线，故大头针𝑃4须挡住𝑃3及𝑃1𝑃2的像，故 A 错误； 

B、相邻两个大头针插得适当远一些可提高测量精度，故 B 错误； 

C、如果误将玻璃砖的边𝑃𝑄画到𝑃′𝑄′，则折射角增大，折射率的测量值将偏小，故 C 错误； 

D、只要严格遵守实验规则，也可使用两侧面𝑀𝑁、𝑃𝑄不平行的玻璃砖，故 D 正确。 

故选 D。 

4.【答案】𝐵  
𝐴、机械波的波速仅由介质决定，波在不同介质中传播速度不同，所以波在𝐴、𝐵中传播的速度不相等，A

错误； 

B、波的周期由波源决定，机械波由一种介质进入另一种介质周期不变，B 正确； 

C、波传至轻水袖时交界点开始在平衡位置上下振动，不会随波向右运动，C 错误； 

D、经过交界点后波速变化，周期不变，波长变化，则形状会发生变化，D 错误。 

5.【答案】𝐵  
A.图甲的原理是光的衍射现象，故 A 错误； 

B.图乙的原理是光的干涉现象，故 B 正确； 

C.图丙的原理是光的折射现象，故 C 错误； 

D.图丁的原理是光的偏振现象，故 D 错误。 

6.【答案】𝐴  

当驱动力频率等于物体的固有频率时产生共振，振幅最大，驱动力周期变小时，物体的固有频率不变，则

振动曲线的峰不变，故 A 错误；由共振曲线读出共振状态下的振动频率为𝑓 = 0.3𝐻𝑧，由乙图知，波长为

𝜆 = 4𝑚，则波速为𝑣 = 𝜆𝑓 = 1.2𝑚/𝑠，故 B 正确；共振状态下的振动周期为𝑇 =
1

𝑓
=

10

3
𝑠，若波向左传播，

则乙图中𝑎、𝑏波形时间间隔为𝑡 = (𝑛 +
3

4
)𝑇，𝑛 = 0，1，2，…，当𝑛 = 0时，𝑡 =

3

4
𝑇 =

3

4
×

10

3
𝑠 = 2.5𝑠，故

C 正确；当障碍物的尺寸小于波长时能发生明显的衍射现象，该波的波长为4𝑚，则乙图中波长遇到宽度为

2𝑚的狭缝能发生明显的衍现象，故 D 正确。 

本题选错误的，故选 A。 

7.【答案】𝐶  

设圆周上振动加强点到两波源的波程差为𝛥𝑥，因为两个波源的频率和振动步调都相同，所以满足 
𝛥𝑥 = 𝑛𝜆(𝑛 = 0,1,2,3 ········) 
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又因为圆周上所有点到𝑆1的距离都为𝜆，则当𝑛 = 0时，即圆周上点到两波源距离相等，

则圆周上的点和两波源恰好组成一个等边三角形，即为下图中的𝐴和𝐴′两点。 
当𝑛 = 1时，圆周上的点到𝑆2距离为零或两个波长，即为𝑆2所在点和𝐵点，所以在该圆

周上除𝑆2点外，共有振动加强点有𝐴、𝐴′和𝐵三个点，故 C 正确，ABD 错误。 

故选 C。 

8.【答案】𝐷  

A.摆球在𝐴点和𝐵点的速度为零，则向心力为零，即沿绳子方向的合力为零，因此，摆球的合力等于重力沿

圆弧切线方向的分力，由于在𝐴点绳子偏离竖直方向的夹角小于在𝐵点偏离竖直方向的夹角，可知，在𝐴点

重力沿圆弧切线方向的分力小于在𝐵点重力沿圆弧切线方向的分力，则可知摆球在𝐴点所受合力大小小于在

𝐵点的合力，故 A 错误； 

B.摆球经过𝑂点前后瞬间速度大小不变，但做圆周运动的半径发生了变化，根据𝑎 =
𝑣2

𝑟
 

分析可知，摆球经过𝑂点前后瞬间，加速度大小是变化的，故 B 错误； 
C.根据题意，频闪照相机每隔相同时间曝光一次，则可知其在𝑂点附近相邻位置间的运动时间相等，故 C

错误； 
D.设摆球在𝐴、𝐵两点，绳子与竖直方向的夹角分别为 𝜃1 、 𝜃2 ，可知𝜃1 < 𝜃2 

而在𝐴、𝐵两点，沿着绳子方向，根据平衡条件有𝑇𝐴 = 𝑚𝑔cos𝜃1 ， 𝑇𝐵 = 𝑚𝑔cos𝜃2 
可得𝑇𝐴 > 𝑇𝐵 

由此可知，小球在𝐴点受绳的拉力大小大于其在𝐵点受绳的拉力，故 D 正确。 
故选 D。 

9.【答案】𝐴  
A.图乙中条纹弯曲处表明左侧空气膜厚度与右侧一致，说明此处是凹的，故 A 正确； 

B.从空气膜的上下表面分别反射的两列光是相干光，其光程差为𝛥𝑥 = 2𝑑 
即光程差为空气层厚度的2倍，当光程差𝛥𝑥 = 2𝑑 = 𝑛𝜆时，此处表现为亮条纹，故相邻亮条纹之间的空气

层的厚度差 
1

2
𝜆 ，若把红光换成紫光，波长变短，相邻亮条纹(或暗条纹)之间的距离变小，干涉条纹条纹

间距变小，条纹变密，故 B 错误； 
𝐶𝐷.抽去一张纸片后空气层的倾角变小，故相邻亮条纹(或暗条纹)之间的距离变大，干涉条纹条纹间距变大，

条纹变疏，条纹向右移动，故 CD 错误。 

故选 A。 

10.【答案】𝐵  

要使人耳听到的声音低于21𝑘𝐻𝑧，需要发生多普勒效应现象，且人与波源的距离应增大，可以快速远离音

频发生器，故 B 正确，ACD 错误。 

11.【答案】𝐷  

由双缝干涉现象中相邻明纹间距表达式：𝛥𝑥 =
𝐿

𝑑
𝜆可知， 

A.由表达式中各物理量的含义可知，由于双缝干涉现象中相邻明纹间距与激光笔与双缝间的距离无关，故

仅减小激光笔与双缝间的距离，相邻亮条纹中心间的距离不会变大，故 A 错误； 

B.由表达式中各物理量的含义可知，仅减小双缝与墙壁之间距离，相邻亮条纹中心间的距离变小，故 B 错

误； 

C.仅换用绿色激光笔，则入射光的波长变短，故相邻亮条纹中心间的距离变小，故 C 错误； 

D.由表达式中各物理量的含义可知，仅换用间距𝑑更小的双缝，相邻亮条纹中心间的距离变大，故 D 正确。 

12.【答案】𝐶  

A.由图可知，𝐴侧波是衍射波，选项 A 错误； 

B.两侧的波的频率和波速相同，波长相同，即𝐴侧相邻波纹间距等于𝐵侧相邻波纹间距，选项 B 错误； 
C.当孔的尺寸与波长差不多或者小于波长时会产生明显的衍射现象，则如果孔的大小不变，减小水波波源

的频率，则波长变大，衍射现象将更明显，选项 C 正确； 

D.增大挡板之间的间隙，衍射现象将变得不明显，选项 D 错误。 
故选 C。 

13.【答案】𝐷  

解：𝐴.由图可知，摆动周期𝑇 = 2𝑠，由单摆周期公式𝑇 = 2𝜋√ 
𝐿

𝑔
，可解得此单摆的摆长约为1m，故 A 错误； 

B.𝑡 = 1s摆球速度为零，在最大位移处，单摆的回复力最大，故 B 错误； 

C.单摆的周期与摆角无关，故 C 错误； 
D.将此单摆从北京移至广州，重力加速度减小，它做简谐运动的周期将变大，故 D 正确。 
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故选 D。 

14.【答案】𝐷  

A.𝐴𝐶处两质点是两列波波峰与波谷叠加的地方，振动减弱，故 A 错误； 

B.𝐵𝐷两点都是振动加强的点，振幅都是4𝑐𝑚，此时𝐷点处于波峰，𝐵点处于波谷，则𝐵、𝐷处两质点在该时

刻的竖直高度差是8𝑐𝑚，故 B 错误； 

C.𝐵𝐷两点都是振动加强的点，它们的连线上各点振动也加强，形成振动加强的区域，所以𝐸点处质点是振

动加强的点，故 C 错误； 

D.由𝑣 =
𝜆

𝑇
得，𝑇 =

𝜆

𝑣
=

8

2
𝑠 = 4𝑠，时间𝑡 = 2𝑠 =

𝑇

2
，则𝐵点处质点通过的路程是𝑆 = 2𝐴 = 2 × 4𝑐𝑚 = 8𝑐𝑚，

故 D 正确。 

15.【答案】𝐶  
A、在0.1𝑠末小球的速度方向是𝐵 → 𝑂，故 A 错误； 

B、在0 ∼ 0.2𝑠内，弹簧振子从平衡位置向平衡位置平衡位置，速度变大，动能变大，弹性势能变小，故 B

错误； 

C、结合图像斜率可知小球在0.1𝑠末和0.3𝑠末的速度相同，但此时小球位移为相反数，受力大小相等方向相

反，则加速度大小相等方向相反，即加速度不相同，故 C 正确； 

D、由图可知小球的周期是𝑇 = 0.8𝑠，振幅是𝐴 = 5𝑐𝑚，一周期内的路程是4𝐴，小球在0 ∼ 4.2𝑠内的路程是

21𝐴 = 105𝑐𝑚，在3.6𝑠末的位移为−5𝑐𝑚，故 D 错误。 

16.【答案】𝐷  

若从𝑂点开始向右，振子按下面路线振动，作出示意图如图，则振子的振动周期为： 𝑇1 = 4 × (0.3 +
1

2
×

0.2)𝑠 = 1.6𝑠， 
则该质点再经过时间𝛥𝑡1 = 𝑇1 − 0.2𝑠 = 1.4𝑠，第三次经过𝑃点； 

若振子从𝑂点开始向左振动，则按下面路线振动，作出示意图如图： 

设从𝑃到𝑂的时间为𝑡，则
1

2
× 0.2 + 𝑡 =

0.3−𝑡

2
， 

解得：𝑡 =
1

30
𝑠，则周期𝑇 = 4 × (

1

30
+ 0.1)𝑠 =

1.6

3
𝑠， 

则该质点再经过时间△ 𝑡2 = 𝑇 − 0.2𝑠 =
1

3
𝑠 ≈ 0.33𝑠，第三次经过𝑃点，故 D 正确，ABC 错误。 

故选 D。 

 

17.【答案】解：(1)由图乙，波长𝜆 = 0.8𝑐𝑚，由图丙，周期𝑇 = 1.6 × 10−2𝑠，波速𝑣 =
𝜆

𝑇
= 0.5𝑚/𝑠。 

(2)从图乙所示状态开始，𝑃点第1次到达波谷的时间 𝑆𝑂𝑃−
𝜆
2

𝑣
， 

代入数据得：𝑡1 = 1.2 × 10−2𝑠，则𝑃点到达波谷的所有时间△ 𝑡 = 𝑡1 + 𝑛𝑇(𝑛 = 0、1、2 ⋯ )， 

代入数据得：𝛥𝑡 = (1.6𝑛 + 1.2) × 10−2𝑠(𝑛 = 0、1、2 ⋯ ⋯ )。 

  

18.【答案】(1)玻璃砖的临界角为𝐶，则sin𝐶 = 
1

𝑛
          解得 𝐶 = 45°    

(2)在𝐴𝑂𝐵表面，光线进入玻璃砖的折射角为𝛾，则
sin𝑖

sin𝛾
= 𝑛      解得𝛾 = 30∘   

要使光线在圆弧面射出，在圆弧处的入射角需小于临界角𝐶，由几何关系知平行光以𝑖 = 45°入射角射向𝐴𝑂𝐵

平面时，𝑂点左侧的入射光在圆弧上有光射出的范围所对应的圆心角𝜑2 = 15°；𝑂点右侧的入射光在圆弧上

有光射出的范围所对应的圆心角𝜑3 = 75°；故𝜑2 + 𝜑3 =  90°   
(3)设最小宽度为𝑁𝑀，由几何关系知射在𝐴𝑂𝐵面上𝑂点左侧宽度𝑂𝑁 
𝑂𝑁

sin𝐶
=

𝑅

sin(90∘−𝛾)
            解得𝑂𝑁 =

√ 6

3
𝑅   

同理𝑂𝑀 = 
√ 6

3
𝑅                故最小宽度𝑀𝑁 = 

2√ 6

3
𝑅 

  

19.【答案】解：(1)由题意可知该波的波长为𝜆 = 4m，𝑃点与最近波峰的水平距离为3m，距离下一个波峰

的水平距离为7m，所以 

𝑣 =
𝑠

𝑡
= 10m/s； 

(2)𝑄点与最近波峰的水平距离为11m， 

故𝑄点第一次出现波峰的时间为𝑡1 =
𝑠1

𝑣
= 1.1s； 
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(3)该波中各质点振动的周期为𝑇 =
𝜆

𝑣
= 0.4s，𝑃点开始振动时刻𝑡′ = 0.2𝑠，𝑄第一次出现波峰时质点𝑃振动

了𝑡2 = 𝑡1 − 𝑡 ′ = 0.9𝑠 

则𝑡2 = 2𝑇 +
1

4
𝑇 =

9

4
𝑇， 

质点每振动
𝑇

4
的路程为10cm， 

当𝑄点第一次出现波峰时，𝑃点通过的路程𝑠′ = 4𝐴 × 
9

4
= 0.9𝑚。 

答：(1)这列波的传播速度为10𝑚/𝑠； 

(2)从𝑡 = 0时刻起，经过1.1𝑠时间𝑄点第一次出现波峰； 

(3)当𝑄点第一次出现波峰时，𝑃点通过的路程为0.9𝑚。 

  

20.【答案】解：(1)当波沿𝑥轴负方向传播时𝑡 = 6𝑠 = 𝑛𝑇 +
𝑇

4
， 

由于 𝑇 < 6𝑠 < 2𝑇 取 𝑛 = 1 解得𝑇 = 4.8𝑠， 

波速𝑣1 =
𝜆

𝑇
=

8

4.8
𝑚/𝑠 =

5

3
𝑚/𝑠； 

当波沿𝑥轴正方向传播时𝑡 = 6𝑠 = 𝑛𝑇 +
3

4
𝑇， 

由于 𝑇 < 6𝑠 < 2𝑇 取 𝑛 = 1 解得𝑇 =
24

7
𝑠， 

波速𝑣1 =
𝜆

𝑇
=

8
24
7

𝑚/𝑠 =
7

3
𝑚/𝑠。 

(2)若质点𝑅比𝑄先回到平衡位置，可知𝑅向下振动，则波沿𝑥轴负方向传播，此时𝑇 = 4.8𝑠， 

且0时刻𝑃点向上振动，则𝑃点振动方程𝑦 = 𝐴sin
2𝜋

𝑇
𝑡 = 5sin

5

12
𝜋𝑡(𝑐𝑚)。 

 

21.【答案】解：(1)物块𝑃在𝐴𝐵上滑动时，三个物体组成的系统动量守恒，以向左为正方向，由动量守恒

定律有：𝑚𝑣0 = 𝑚
𝑣0

2
+ 2𝑚𝑣1，   解得：𝑣1 =

1

4
𝑣0； 

(2)由能量守恒定律有：𝜇𝑚𝑔𝐿 =
1

2
𝑚𝑣0

2 −
1

2
𝑚(

1

2
𝑣0)2 −

1

2
⋅ 2𝑚(

1

4
𝑣0)2， 

解得：𝐿 =
5𝑣0

2

16𝜇𝑔
； 

(3)设物体𝑃与滑块𝐶𝐷分离瞬间，物体𝑃的速度为𝑣1′，在它们相互作用的过程中，以向左为正方向，在水平

方向上，由动量守恒定律有：𝑚
𝑣0

2
+ 𝑚𝑣1 = 𝑚𝑣1′ + 𝑚𝑣2， 

由能量守恒定律有：
1

2
𝑚(

1

2
𝑣0)2 +

1

2
𝑚𝑣1

2 =
1

2
𝑚𝑣1′2 +

1

2
𝑚𝑣2

2， 解得：𝑣1′ =
𝑣0

4
，𝑣2 =

𝑣0

2
， 

可见，物体𝑃与滑块𝐶𝐷交换速度后，物体𝑃和木板𝐴𝐵都以
𝑣0

4
的速度同方向作匀速运动，无法再追上滑块𝐶𝐷，

故滑块𝐶𝐷最终速度𝑣2应为
𝑣0

2
．  

 

22.【答案】解：(1)对𝐴受力分析根据共点力平衡可得：4𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛60° − 𝑇 = 0 

对𝐵受力分析根据共点力平衡可得：𝑇 − 𝑚𝑔 − 𝐹 = 0        解得𝐹 = (2√ 3 − 1)𝑚𝑔 

(2)𝐴𝐵组成的系统，机械能守恒，由机械能守恒可得： 

4𝑚𝑔𝑅𝑠𝑖𝑛30° − 𝑚𝑔(√ 5 − √ 3)𝑅 =
1

2
× 4𝑚𝑣𝐴

2 +
1

2
𝑚𝑣𝐵

2 

A、𝐵的速度关系：𝑣𝐴 ×
2

√ 5
= 𝑣𝐵 

对𝐴在𝑄点根据牛顿第二定律可得：𝐹𝑛 = 4𝑚
𝑣𝐴

2

𝑅
    解得  𝐹𝑛 =

5(2+√ 3−√ 5)

3
𝑚𝑔 

(3)对𝐴、𝐵，  𝐼 = 5𝑚𝑣0 

A、𝐵球机械能守恒𝑚𝑔(√ 3 − 1)𝑅 +
1

2
× 5𝑚𝑣0

2 = 4𝑚𝑔 ×
𝑅

2
     解得𝐼 = 𝑚√ (30 − 10√ 3)𝑔𝑅 

对𝐵：𝑊𝑇𝐵 = −𝑚𝑔(3𝑅 − 𝑅) = −2𝑚𝑔𝑅 
𝑊 = −𝑊𝑇𝐵             解得𝑊 = 2𝑚𝑔𝑅 

 


